
калцэгшыях, патрабуюао сур'ёзных, разважлівых 
апносін, а пе паспепілівага праходжання ско
пам. Возьмем, папрыклад, даволі банпуго са- 
всцкую дзінячую літаратуру. Яе ідэалагізацыя, з 
аднаш боку, і гуманізм - з другога, высокай 
якасці творы пісьменнікаў і творы "на заказ”, 
супярэчлівасць мсркаванняў - усё гэта прабле- 
мы, якія нсабходна глыбока пераасэнсоўваць. 
Варта адказацца і ад прынятай аднамернай пе- 
рыядызацыі, па-новаму пагаядзець на саіш я- 
лагічныя арыенціры, у прамой залежнасці ад 
гсіх знаходзіліся ўсе астапіія параметры гісторыі 
савецкай дзіцячай літаратуры. Правільныя ак- 
цэнты ў адборы, аналізе і падачы матэрыялу - 
важнейшая задача викладання.

Улічваючы тое, што курс "Сусвстная дзіцячая 
літаратура" шматслойны, у яш  ўваходзяць літа- 
ратуры розных краін, варта адмовіцца ад трады- 
цыйііай гісторыка-храналагічнай пабудовы 
хурса. М этазгш на выклаааць материал пэў- 
нымі блокамі (якім будзе адпавядаць форма 
кантролю), разглядаючы шляхі развіцця кан- 
крэтных жанраў (папрыклад, развіццс жанру 
казкі ў беларускай, рускай. скандынаўскай 
дзіцячай лі тар а туры альбо пэўных праблем, 
напрыклад, гуманістычны ідэал у сучаснай бела
рускай і амерыканскай дзійячай літаратуры), 
акцэнтлваўшы ўнагу студэіггаў менавіта на тых 
творах. якія тага заслугоўваць.

Апісаны падыход, безумоўна, больш скла- 
даны. ён патрабуе шырокага ахопу всдаў, ана- 
літычі:ай работы, р а з^ е н н я  літаратурнага пра- 
цэсу. Можна паГісні і шляхам сумяшчэння гіс- 
торыка-храпалагічпага падыходу з праблемна- 
тэматычным, алс галоўнае, каб з поля зроку не 
выпала тое лепшае, што ёсць у дзіцячай літа- 
ратуры народаў свету.

Няхай М.В., 
кана.філал.навук, 

дацэнт

РОЛЯ БЕЛАРУСКАГА ПСТАРЫ ЧНАГА
РАМАНА Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ 

ЛІТАРАТУРЫ

Зараз часта заходзіць гугарка аб слабай 
жыццяздолыіасці беларускага гістарычнага ра- 
мана, аб адс}тнасці ўстойлівых нацыянальных 
традыцый у яго развіцці. Сапраўды, у дарэвалю-

цыйіш час, у даваенныя гады ў нас уласна гіс- 
тарычнага рамана не было, хонь спробы ства- 
рыць яш  назіраліся ў М.Гарэцкага, З.Бядулі, 
М .Зарэцкага. ІСЧорнага, Я .Коласа. Але толькі 
пад пяром У.Каратксвіча гэты жайр атрымаў 
статус прызнанага і паўнацэннага ( ’ Каласы пад 
сярпом тваім", "Хрыстос прызямліўся ў Гародні’ , 
"Чорны замак Алыланскі"). У.КараткеюЧлічышіа 
заснавальнікам уласна гістарычнага рамана ў 
беларускай літаратуры, бацькам гістарычнай 
прозы.

У нас дасюль няма аўтабіяфафічнага рама
на, што сведчыпь аб нізкай увазе да нацыяналь- 
на-гістарычнай тэматыкі. Доўгі час не знаходзіў 
шырокага распаўсгоджвання ў беларускай лі- 
таратуры ў сувязі з афіцыйнымі забаронамі гіс- 
торыка-біяграфічны раман, сн узнік толькі 
нядаўна (А Л ойка, В.Коўтун, Я.Радкевіч).

3 сярэдзіны 50-х гадоў інтэнсіўнае развішіс 
атрымаў раман на заходнебеларускую г^му 
(Я.Брыль, П.Пестрак, М .М ашара, Г.Марчук, 
В.Каваленка, В.Адамчык, ГДалідовіч). У нас 
склалася гр>тіа так званых гісторыка-рэвалю- 
пыйных рамапаў, форму якіх гасьменнш  выму- 
шаны былі актыўна выкарыстоўваць, бо гэта 
давала адзіную маічымасць хоць што-небудзь 
сказаць аб гісторыі роднай Беларусі ў 20-80-я 
гады.

Прыкметна разнастаіцца тэматыка і расце 
мастацкая культуфа ўласна гістарычнага рамана 
на сучасным этапе (Л Л айнека, Э.Скобелеў, 
К .Т арасаў, Э.Ялугін, В .Ч аропка, У .А рлоў, 
В.Іпатава, В.Вячорка, Т.Бондар , А.Кажадуб, 
П Л аман і інш.). Паказ народнага жыішя з 
вялікімі экскурсамі ў гісторыю існаваў заўсёды 
і асабліва развіўся ў айошнія і-ады ва ўсіх відах 
рамана аб сучаснасці.

Таму ў працэсе вывучэння і даследавання 
творчасці раманістаў нельга абыходзіць гіс- 
тарьгчны раман. Абысці яго ўвагай - значила б 
занядбапь рэальным становішчам, не бачыць, як 
гэтая разнавіднасць жанру становіцца мастац- 
кай рэальнасцю. Яна ж мае сваю і эстетичную, і 
сацыяльную радаводную. У сцвярджэнні, што 
беларускі гістарычны раман нельга вывучаць з- 
за яго слабасці, тоіцца ранейшае пераболь- 
шванне іерархічнага падыходу да найбольш 
со адан ы х  момантаў літаратурнай эвалюйыі. 
Мы пераконваемся, urro і цяпер існуе ў на- 
яўнасці ідэалагічі.ая, кан'юктурная дамінанта не 
толькі ў афіцыйным літаратуразнаўстве, алс і ў 
навуковым мысленні філалагічных школ, якія 
яму супрайьстаяць. Мснавіта гэта ў каігчатковым
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нышку прыііодііць да таго, што па меры аслаб- 
лепня ідэалагічпага шску замсст марксісцка- 
лспіііскан каш ііпцы і. якая скажала рэальны 
мал юнак існгікаішя літаратуры ў саьсцкі час, 
пачмнас выстройвацца новая канцэпцыя, якая 
на старому принципу вицясняе з літаратуры 
любую з'яву, калі яна не знаходзіць лёгкага 
іштлумачіінпя як "приватны" ш "нехарактерны" 
випадак.

Цяиер патрэбны больш настойлІЕЫя спробы 
даслсдаваць пстарычны раман як цэласную сіс- 
т^му. У гэтим выпалку могуць выявіцца асабліва 
выразна як яго станоўчыя якасці, так і асдахо- 
пы. Зараз маг вялікае практычнае значэнне 
рлспрацоўка прынцыпаў сістэмнага даследа- 
вамня наэты кі, так  як  яна дазваляе л іта- 
ратуразнаўцам і крытыкам авалодаць метадамі, 
яюя дапамогуць глыбей раскрыиь якасную сут- 
пасць мастапкіх з'яў. Асзнсаванне Сутнасш 
пстарычнага рамаиа ў маштабе літаратурнага 
ирапасу, прымяненне гэтага маштабу на прак- 
I ЫНЫ дазватае даваць яго інтэрпрэтацыю ў такім 
ключи, калі етановіцца ясна, што мы маем 
справу з катэгорыяй якаснай. Несумненна акту
альным уяўляецца даследаванне пстарычнага 
г-амаиа як сістэмы і перш за ўсе з боку жанрава- 
спглснай разнастайнасці. Цэласнасць літара- 
турнага твора дасяпіецца здольнасню пісь- 
мсш ііка да ўсеагульнай гарманізацыі мастацка- 
I j аргаI гізма як узаемаузгодненых яго "тэхнічных" 
кампапентаў. Папяцці, якімі характарызуецца 
іізласпасці, літаратурнага твора, могуць і павш 
ий расцънъвацпа як важнейшыя крытэрыі яго 
мастанкасш. Настаў час распрацоўкі сістэмных 
лі'-лсдаванняў іцдыпідуальнай паэтыкі і нават 
паэтыкі асобнага твора, іх сістэмаўтваралыіых 
фактараў. Асабліва неабходна весці аналіз не- 
калькіх, усіх раманаў, якія маюць сутнасныя і 
фйрмальныя прыкметы, больш ярка дэманстру- 
к’ыь разнастайнасць палітры  пісьм сннікаў, 
іілюстроуваюць працэс авалодання паўнацэшіай 
;;>,>г>май рамаиа, выяўляюць унутраную рухаю- 
чую сілу, узаемасувязі і дыялектычныя су- 
(n:pj4nacLu, узятыя ў гісторыка-літаратурнай 
ік рспігктыве. Развіішё сістэмных уяўленняў аб 
асобным мастацкім творы, аб жанры актывізуе 
пі'Шукі новых метадычных прыёмаў, якія павы- 
шаюць эфектыўнасць, навуковую дакладнасць 
лггаратуразнаўства. Асабліва істотным высту- 
нае вывад, які падцвярджае, што, нягледзячы на 
нсластатковую неразвітасць іісторык.а-рзвалю- 
цмннага рамана (сн, дарэчы, таксама не склаўся 
у моцны самастойны напрамак), выкідаць яго з

рахунку немэтазгодна. Памылкі ў ацэішы нсьл- 
торых бакоў рэвалюцыйных будняў, падзей 
грамадзянскай вайаы, каяўаасць элементаў лакі- 
роўкі і хрэстаматыйпага глянцу ў адлюстраванні 
савецкай рэчаіснасці настугшых гадоў, па- 
вярхоўнасць у раскрыцш  дзейнасці партыі па 
будаўніцтву сацыялізму, нават палітычная адна- 
баковасць, кан'юнктурнасць, наіўнасць, а часамі 
і антыгуманнасць, і варожасць працоўнаму ча- 
лавеку поглядаў, невысокае майстэрства нска- 
торых раманістаў гісторыка-рэвалюцыйнай тэмы
— усё гэта не павінна прывесці да іпіаравання 
творчасці пісьменнікаў, якія аіульнымі нама- 
ганнямі стварылі з’яву, што застаецца ў літа- 
ратурным свеце і патрабуе сур’ёзнага вывучэн- 
ня.

Вельмі складанай справай з'яўляюнца класі- 
фікацыя пстарычнага рамана па тыпах на асно- 
ве ўсіх разнастайных навейшых поілядаў на 
сучасны раман, суадносіны прынцыпаў тэорыі і 
традиций. М спавіта гэтьм абумоўлена сур’ёз- 
насць выказвашіяў В.Каваленкі, М.Тычыны, 
В .Ж у р аў л ёва , П .Д зю байлы , Н .П аш кев іча , 
А .А дам овіча, М .М уш ы нскага, А .Я скевіча, 
А .Пятковіг:а на гэтую тэму. Але цяпср існуе не- 
адкладная праблема ўлічваць апошнія дасягаенні 
літаратуразнаўчай навукі. Траба звярнуць увагу 
на тыя новыя падыходы, якія фарміруюцца 
сёння дапасанальна да літаратурйай спадчыны і 
твораў, што з'яўляюцца цяпер у друку. Патрэб- 
на не забывацца і аб тым, што прымяненне 
сістэмнага аналізу, падыходу да канкрэтнага 
матэрыялу разнастаіпь накіраваласць школыіай 
і вышэйшай адукацыі, дапамагае стварэнню 
больш дакладпай гісторыі лі гаратуры і методыкі 
яе выкладання. Роля беларускай гістарычнай 
прозы ў павышэнігі ўзроўню і актывізацыі 
прыярытэтных напрамкаў падрыхтоўкі кадраў 
культуры па нацыяпальных праірамах ва ўмо- 
вах пераходу да ш м атузроўнсвай сістэмы 
адукааыі нясйыпна ўзрастае. Прыцягаенне тво- 
раў на гістарычпую тэму да вмкладання значна 
павысіць прафесіяпалізм выкладчыкаў літа- 
ратуры упіверсітэта. Таму шырокае выкарыс- 
танне гэтага матэрыялу ў вучэбных праграмах - 
аж да ўвядзення спецкурса па гістоі ьгі беларус- 
кага рамана наогул і пстарычнага \ нрыватйасш
- з'яўляецца справай наспеўшан і пеабходнай 
і павінна быць эфектыўнай.
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